

这些就医便利,或将很快普惠

挂号选医生基本靠猜、检查结果等得心焦、生娃办手续烦琐不堪……这些医疗健康服务中的痛点,常常让本该享受服务的患者十分“难受”。

“互联网+医疗健康”正在改变这一切。国家卫生健康委员会日前举行新闻发布会,介绍“互联网+医疗健康”“五个一”服务行动有关情况。发布会上,围绕上述痛点,江苏、江西两省拿出了“解决方案”。



从“选医院”到助你“看医生”

看病时,很多人有过这样的无奈:只知道哪个医院好,不知道该挂哪个科,选择哪个医生,最后往往是看看简介,随便选一个医生。

为此,江苏省设计了一个针对全体26万名医生的人力管理系统。江苏省卫健委副主任兰青介绍,这一系统可以把所有医生的门诊、住院、手术等相关诊疗信息全部进行归集。

“目前,我们已经归集了10亿人次的门诊和4100多万份的住院病历,由此可以知道某一个疾病江苏省哪位医生看得最多。”兰青说,患者也可以通过江苏健康通App精准导医,用疾病的名称检索到最会看病、经验最丰富的医生是谁。

兰青认为,鼓励医生多上临床、多看病,这个医生才会有更多的病人,“光会写文章、光会做科研,不看病、不开刀,在我们这里就没有病人会找。”同时,在“互联网+”的大环境里,“导医生”的方式更加凸显临床医生在医疗服务中的主导地位,有利于构建新型的医生、医院、患者之间的和谐关系。



健康档案随身带、随时用

看病就医自带纸质病历本、电脑打印的处方和检查报告带回家就找不到了……在江苏,这些不方便的做法已经“out”了。

据介绍,江苏省在省市县三级健康信息平台建设时,设计了以身份证号码为索引的自动汇集机制,患者在省内所有的就诊记录、公共卫生服务记录都会自动汇集到自己名下形成健康档案。患者可以从健康档案中实时查看检验检查结果;今年江苏省还将把省内所有医疗机构的影像全面上“云”,届时患者可以通过索引查询自己的影像资料。

“江苏健康通App已汇集了6100多万居民的健康档案。”兰青说,个人可以随时翻阅自己的健康档案;去医院无须携带纸质病历,还能减少不必要的重复检查,节省费用,减轻负担。

兰青介绍,健康档案只有患者自己或自己的委托人才能够查阅,提供给医生时可以有主动性地选择,能够最大限度地保护患者隐私。患者还能够实时了解自身健康状况,提升自我保健意识。



“婚育户一链办”

生个娃,要在卫生健康、公安、医保、人社4个部门递交纸质材料,来回奔波,手工填写百余项信息资料?在江西省,过去确实如此,而今只需要一次提交15项基本信息就可以实现“一链联办”。

据江西省卫生健康委员会一级巡视员曾传美介绍,2020年7月以来,江西省依托省政务平台“赣服通”推出“婚育户一链办”服务,为婚育家庭提供“六证四查询”服务,即线上办理生育服务卡、出生医学证明、新生儿上户口、新生儿医保登记、社会保障卡及预防接种等六证,以及婚前医学检查机构、产前检查机构、疫苗信息和重名等4项查询服务。

此外,开展电子证照建设大大方便了信息登记和使用。曾传美介绍,自实施全面两孩政策至今,江西省办理生育登记198.83万例,其中异地办理29.61万例;生成出生医学证明电子证照289.41万张,并实现了与浙江、福建、广东等10个省份共享出生医学证明的数据。

在医疗健康服务领域,数据“多跑路”,群众就能“少跑腿”,变“难受”为“享受”。“下一步,我省还要优化升级在线服务,延长服务链条,逐步实现电子证照部门之间和省际互认。”曾传美说。

(据新华网)

张居正



熊召政 著

如果说过去,处理冯保与张鲸的关系,他是脚踏两只船。通过这件事,他决心弃冯亲张。他甚至暗自忖度:皇上会不会是通过张鲸来试探他的心思。张鲸不止一次对他说起,皇上一直想亲自柄政,只是李太后坚持不允,他才不得不在张居正与冯保的双重挟持下,继续当那种诚惶诚恐的“影子皇帝”。如今,张居正既死,皇上要想当亲必躬亲的社稷

之君,还得搬掉冯保这块绊脚石。皇上要这么做,首先必须取得外廷特别是内阁大臣的支援。如果真是这样,他这个新任首辅便是关键。但长期以来,在外人眼中,他张四维与张居正的关系是如影随形。他要想取得皇上的信任,就必须有所表现,也就是说,要让皇上看到他与张居正的不同之处。

基于以上分析,张四维决心投石问路向皇上表示忠心,弹劾潘晟只是他作出了一个小小的试探,此事成功之后,他自以为摸准了皇上的心思,暗自高兴之余,又开始琢磨更大的行动。简单地说,他是想利用皇上即将得子这样一件大喜事作为契机,通过施行晋封、大赦、蠲免田赋三件大事来顺理成章地推行他的“德政”;晋封可讨好皇室,自不待言,给全国纳税农户蠲免当年三分之一田赋,也是老百姓欢呼雀跃的善举。再说大赦——这是张四维最想做成又没有把握的事。由于张居正奉行“治乱须用重典”的政策。几年来,各地大牢关押的人犯大为增加,每年秋决,全国被

判斩决的罪犯由几百人升至数千人,张居正涉嫌刑法松弛。更有甚者,十年来,被张居正的“考成法”罢黜或被拘谪判刑流徙的官员,也有数百名之多,若能恢复这部分人的官职,则等于从根本上否定了张居正的吏治举措。皇上愿不愿意这样做,目前还不得而知。但张四维心底清楚,唯其如此,他才有可能在短期内获得人数众多的中下层官员的支援,从而巩固自己的地位。晋封为了取悦“君心”;蠲免田赋为的是得到“民心”;大赦则是为了博取“官心”。若三样实现,万历王朝必然在他张四维的辅佐下,掀开崭新的一页。可是,令他迷惑不解的是,他将如何实施这三件事的密折呈进大内后,皇上既不召见他,也不将折子发回内阁拟票,正自焦灼,冯保恰在这时候登上门来兴师问罪……

正在张四维独自待在书房里如坐针毡之时,忽见管家张顺推门进来,禀道:“老爷,李植御史大人到了。”

“啊!”张四维迷瞪瞪地揉揉眼睛,刚起身准备到客堂相见,想了想忽又

改变主意,对张顺说,“你将他领到书房来。”

转眼间,张顺领了一个身穿五品白鹇官服的中年官员进来。只见他瘦得一根葱似的,淡眉鼠眼,高颧骨尖下巴——这副长相,倒像是京城大店里那些见人说人话,见鬼说鬼话的朝奉。他便是都察院供职的监察御史李植。

李植一进门,立忙把官袍下摆一撩双膝一弯跪了下去,口中大声禀道:“门生李植叩见座主大人。”

张四维亲热言道:“起来,张顺,给李植看座。”

李植半边屁股坐在椅子上,一副奉事唯谨的样子。他是万历二年的进士,那一年会试的主考官是吕调阳,副主考是张四维。吕调阳万历六年病逝,这一年的进士便都奉张四维为座主。如今朝廷三品以上的官员,十之八九都是张居正生前亲自选。张四维虽然当了首辅,这些当道大臣却是没有一个肯听他调遣。